

# Жизнь в Проспихино просто бурлила!

**Здравствуйте, редакция уважаемой и любимой газеты «Советское Приангарье» - газеты, с которой прошли лучшие годы труда и моей жизни! Хочу сообщить моим дорогим землякам-проспихинцам, что 14 июля 2007 года инициативная группа наших сельчан организует встречу жителей Проспихино для прочтения с родным селом после его затопления морем Богучанской ГЭС.**

Подобные встречи землякам неоднократно проходят в Красноярске во Дворце спорта им. И. Ярыгина. Каждая таит немало приятных неожиданностей для ее участников: иногда встречаются люди, которые не виделись целую жизнь после окончания школы. А это так здорово - встретиться, пусть даже через 50 лет!

**ВОЗВРАЩАЮСЬ** в прошлое любимого села. Когда-то Проспихино в экономике района занимало одно из ведущих мест: здесь находилось управление Кежемского леспромхоза - самого крупного предприятия района. Леспромхоз играл ведущую роль в развитии района в целом.

Как человек, работавший в Кежемском ЛПХ с 1962 года, пострадал в своем письме вспомнить о прошлом, о работе леспромхоза, его людях, ведь время неумолимо стирает многое из нашей памяти. А нынешняя молодежь многого просто не знает.

Управление ЛПХ в народе называли «директорией», потому что здесь находилась еще и канцелярия Проспихинского лесхоза. Его начальником длительное время был Дмитрий Григорьевич Берков, техникум лесопункта работал Михаил Михайлович Попов. Они грамотно руководили коллективом.

Дмитрий Григорьевич за глаза в народе ласково называли «Митей». Это был человек, который кроме работы ничего жить не хотел! Но какой вечер «греет на работе» - редкие волепроизвольные дела, занимался организацией труда в лесопункте.

Коренной сибиряк, он, тем не менее, ни я не признавал лодку, ни «бату», хотя в те годы эти вещи были для добряков для многих наших земляков-ангарцев.

Человек он был уважительный, имел вполне заслуженный авторитет среди рабочих. Сельного ноября 1967 года у него был юбилейный день рождения - 50 лет. И страна тогда тоже отмечала 50-летие. По этому случаю в Доме культуры поблуду вручили ружье, спиннинг.

И вот по вечерам какое-то время можно было заметить Дмитрия Григорьевича, тренирующегося в забрасывании спиннинга. Но он так и не увлекся этим делом!

По возрасту и состоянию здоровья позднее его перевели в Управление руководителем сплавными работами. А там рабочий день начинался с девяти часов, и нужно было видеть, как Дмитрий Григорьевич по старой привычке приходил на работу к шести утра и просто изнывал, не зная куда себя деть.

**ЕТО** жена Валентина Перфилова руководила фельдшерско-акушерным пунктом, там же работали Варвара Ивановна Богданова и Нина Исидоровна Петимю. Будучи средним медицинским работником, без сложной медицинской аппаратуры, они делали все от своих завсегдатаев для спасения людей - лечили раны и колотые раны, были и трагические случаи на валке леса.

Уже в шесть часов вечера прекращалась связь с районом. Правда, экстренно, через лесхозовскую радию, вызывали из Богучан заслуженного врача В. Н. Букисю. А этот врач творил в медицине просто чудеса! У многих, кто с ним

встречался, остались о нем хорошие воспоминания. Это был настоящий доктор, который никогда не отказывал в помощи, хотя и работал в другом районе. Хорошо показал себя и В. М. Войкин.

Позднее в Проспихино приехал работать главврачом молодой игравший Анастол Михайлович Игнурев, привнесший много нового и хорошего в работу коллектива. Он стал выполнять в Проспихино серьезные операции, а впоследствии стал главным врачом Кежемской ЦРБ, он и сейчас востребован - работает первым заместителем главы районной администрации.

Но вновь вернемся к делам лесозаготовительным. Выполнение плана заготовок древесины - это закон для коллектива. От этого зависело многое: зарплата и премия работников леспромхоза. На каждый заработанный рубль премия составляла один рубль 20 копеек. А это же жизнь, сопоставить!

Пусть меня простят те, кого я упомянул, но всех просто не перечислить - получили огромный список.

**ДИРЕКТОР** ЛПХ Григорий Давылович Таскаев говорил так: «Лесная промышленность что фронт, только там автоматы трещали, а здесь - бензопилы».

Иногда лесозаготовитель находились на грани невыполнения. И вот тогда Григорий Яковлевич шел в профком, где председателем был Иван Андреевич Акулов, тоже прекрасный организатор, и брал в долг под свою ответственность три тысячи рублей.

Эти деньги он поручал нам, более молодым специалистам. Я еду в Болтурино, к. инженер М. Н. Калашников - га Недокуров, нач. ЛТО А. М. Панов - в Тарасино, а директор остается в Проспихино. Ставил перед нами задачу, направленные на выполнение плана. Как мы будем расходовать деньги - не его вроде бы дело, но через эти дни все участки должны были быть в графике.

Начали мы с начальником ЛПТ М. Х. Флейшманом работать так: на разделение 200 куб. метров вылачивали каждому работнику по пять рублей, на вывозе за реку сверх плана платили по 100 рублей. На трелевке за 150 кубометров - по пять рублей. В результате такого серьезного материального поощрения пошло выполнение плана лесозаготовок, на счетах появились деньги.

Директор отдал свой долг профкому, на лесхозовском организованном вечера с пенсиями и немного «к подстрелю». Дел у нас пошли в гору!

Нельзя не вспомнить об операторах целюстных погрузчиков, которые грузили по 12-15 часов. Одним из лучших на погрузке был Егор Егорович Кох, всеми уважаемый и заслуженный человек.

В. Г. Андришина, его дочь, руководит попой в Кодинске. Хорошо на погрузке трудился и Николай Иванович Марченко. От



Вручение Кежемскому ЛПХ знамени Министерства лесной промышленности СССР (третий слева в первом ряду В. С. Потимко).

рабочих, занятых на погрузке, зависело многое, и они подолгу не уходили с места своей работы. Родные пересылали им в лес сумки с обедами, а они сумками трудились, стараясь не сорвать отгрузку и отправить древесины.

Это был очень тяжелый труд. Не буду говорить о сложности погрузки лебедами - человеку непосвященному это трудно представить. Это была опасная работа до появления целюстных погрузчиков, автором которых был начальник Красноярсклеспрома Н. А. Усенко.

**СЛАВИЛСЯ** ЛПХ своими отличниками с водителями: С. И. Дубынь, П. А. Шувак, П. В. Шуляев, Ю. Новостин, А. Л. Кузнецов, В. В. Павлов, А. Г. Герасовых и В. Н. Попов; водителем автобуса, доставлявшего заготовку на верхний склад ЛПХ.

Ремонтировали технику даже ночью А. В. Попов, бригадир В. М. Попов, И. Ф. Краев, В. В. Рожков. Высокую производительность труда на трелевке показывали бригады укрупненной бригады Б. Н. Николаев и Ю. Смирнов.

На разделье в числе лучших был М. А. Панов, которого называли «батею», и Г. Г. Шкелева. Непосильно труд в леспромхозе выполняли женщины - Шкелева, В. Рукоусева, Нина Павленко и другие женщины нижнего склада. Очень много людей считало такой тяжелой, адовой труд своей обязанностью.

В Проспихино я работал электриком, потом меня перевели в райком. Но бумажная работа была не по мне. И я с большим трудом вновь вернулся в Проспихино энергетиком в ЛПХ.

В 1969 году, когда был в отпуске, меня заочно избрало секретарем парткома, но моего согласия. Скажи: «Мы тебя выбрали, а ты работай!»

После того, как стала организовываться Богучанская ГЭС, я перешел туда на работу, так как там были перспективы. Какое-то время работал главным механиком генеральной организации, и так до самой пенсии. После чего работал по приглашению в администрации в Совете ветеранов района.

Сейчас проживаю в городе Железногорске. Завс в 1959 году у меня создалась семья, родился сын Сергей. Второй сын Андрей родился уже в Проспихино. Так что в год своей молодости я вернулся в 2003 году.

После прихода в район К-100, которое стало заниматься лесозаготовками вместо леспромхоза, стали уезжать везы по Ангаре хорошие подсобные кадры - в Богучанку, Богучаны, Карбунду.

**И**НОВЫМ упрямю память переносит меня в прошлое. Замерную роль в жизни села тех лет, кроме управления и леспромхоза, играл и Проспихинская школа ее директором В. В. Умрихиным, организатором по своей природе, и калхоз, где председателем был Е. Н. Ан-

древ. Вспоминается и замечательная семья Баузов - от отца до внуков - все они внесли огромный вклад в историю села.

Напомню, что в год 50-летия советской власти в ишу Дома культуры было заложено письмо к нашим потомкам с пожеланием вскрыть его в год 100-летия Октября. Но, видите, как все изменилось в жизни, а многое просто ушло из нее навсегда.

У Дома культуры был установлен выполненный в позный рост памятник воину-освободителю. Вместе с И. А. Акуловым я уговорил замечательного раздельщика древесины Геттга, чтобы он выполнил этот памятник. Получилось очень хорошее произведение - деревянная скульптура советского воина.

Позднее Геттга уехал в Германию, а В. М. Попов перевез памятник в Сырмоловото, где он и стоит до сих пор.

**В**ГОД 100-летия со дня рождения Ленина В. В. Умрихин со школьниками организовал незабываемое мероприятие - из старых телеолек, обшитых дизотипом, на гинке были выложены огромные буквы - 100 лет Ленину. Ночью буквы подожгли, было очень красивое зрелище. Фото я передаю в музей.

В Проспихино тех лет всегда проходили праздничные демонстрации трудящихся. А директор ЛПХ Г. Я. Таскаев на 9 Мая заказывал самолет в Кемку, усаживая в него всю нашу самодеятельность. Сам вынужден с докладом, артисты - с концертном. Помните, он был награжден орденом Суворова 2-й степени за участие в Великой Отечественной войне.

Вот такое у нас когда-то было активное и организованное село. Жизнь в нем просто бурлила! Радостно и дружно жили люди, а как работали!

Особо хочу рассказать о Виталии Федоровиче Колпакове. Он родился в этом селе, окончил школу, а потом и институт, работал в крае, но никогда не забывал о родном селе, всегда о нем помнил, приезжал и оказывал не только моральную, но и материальную помощь родному селу. Хочется пожелать ему здоровья, счастья и удачи в делах. Он написал и сейчас заказываю книгу о сельчанях. Я побуждаю его обратиться за финансовой помощью для издания книги. Он мне на это ответил: «Ты не поблежи собирать, а я не поблуду. Мы так воспитаны».

Но я все же считал, что ему как-то надо помочь, ведь то, о чем он пишет - это наша история, история села Проспихино и района.

Все мы проспихинцам хочу пожелать здоровья, счастья, удачи. И конечно, до скорой встречи!

Василий ПОТИМКО,  
г. Железногорск.